

## 擁有演奏、教育雙博士頭銜

人物

**【記者陳雅韻專訪】**音樂界中，同時擁有雙博士學位的音樂家並不多，但今年淡江校園，出現了一位擁有紐約州立大學石溪分校演奏與哥倫比亞大學教育雙博士的鋼琴家李珮瑜，面對沒有音樂系的淡江，她說：「我就像演員，對於每個不同的學院的學生，各有不同的方式來介紹一樣的音樂內容。」

李珮瑜目前教授核心課程的「音樂的風格與欣賞」與「音樂與藝術的語言」，學生來自各個學院，每當她放一首曲子要學生猜樂派時，文理學院的回答有兩極的反應，例如愛爾蘭籍的恩雅所作的曲，文學院學生可能都猜是浪漫派，而工學院學生就說是現代音樂，就連講同一個笑話，有些班很捧場，到另一個學院的課堂上，可能就不管用了，許多人可能認為受過專業音樂訓練的她，面對這入門的音樂課程一定很輕鬆，她說：「並沒有想像中的容易，不能全部用同一套來授課，但我覺得淡江學生很好玩，也很活潑！」

「希望學生上這堂課後能更有氣質。」這是李珮瑜對學生的期望，她認為文化藝術的薰陶，可讓人更完整，並進一步用愛來關心人，她提供的管道，讓學生可以「不接受古典、爵士樂，但要知道它們的存在。」

李珮瑜十三歲榮獲台灣區少年組鋼琴比賽冠軍，隨即以資賦優異兒童身分保送出國，甫到美國時，不會聽說讀寫英文，加上害羞的個性，飽受同學欺負，且一個人在校外租到一間老覺得「怪怪的」房子，每天的例行公事就是倒數回台灣的日子，除了心酸想家，在這一年內，她努力讀書，幾乎翻爛了字典，將查過的生字在字典上打勾，以提醒自己不可忘記，從紅字念到幾乎科科滿分，自然科老師還當眾請她站起來，告訴全班的美國同學如何讀書。

出國唸書，讓她由一位害羞的小女孩，蛻變成獨立而活潑的鋼琴家，從中學開始，她必須尋覓適合練琴的房子，由於樂聲往下沉，找房子必須一樓是空屋或是商店，但每天五、六小時的苦練，還是難免招致鄰居的抗議，有一回房東還敲她的牆壁，要她別再彈了，最後在契約未到期前，趕她出去，那個月也就沒繳房租，沒多久收到法院通知，原來房東要她繳兩個月的租金，對方律師在開庭前有意與她和解，她說：「我要

買一個經驗。」她決心要與房東對簿公堂，四處蒐集資料，發現房東也未退還押金利息，由於紐約法律保護房客，法官判定她勝訴，那年她才大學一年級。

在美國求學十多年的她，認為出國唸書一定要有目標，趁年輕吸收力較強時，把握時間求知，且花了許多錢到國外取經，一定要善用資源，不要常常想回台灣，寒暑假都是參加營隊等活動的好時候，李珮瑜一路從耶魯大學演奏碩士、演奏文憑、紐約州立大學演奏博士到哥倫比亞大學教育博士，都在最快的時間取得學位，所以她現在只是一位「二開頭未破三」的雙博士老師。

留美期間，李珮瑜多次獲得國際比賽殊榮，包括First Coast國際鋼琴比賽、BACA鋼琴比賽、國際中國鋼琴音樂比賽、Littman音樂比賽、Douglaslon獎學金比賽等，1995年榮獲國家音樂廳徵選為「樂壇新秀」，於國家音樂廳演奏，且在美國各地舉行無數的獨奏會，並與樂團合作，現在課堂上，不少學生都要求聽她的演奏帶，她總是吊吊學生的胃口說：「你們乖就放給你們看。」日前終於播放她穿禮服演奏的錄影帶，全場學生興奮不已，還有學生想在校園內，替她尋覓一台鋼琴，讓老師現場表演，還有學生問她何時要辦音樂會，李珮瑜說：「有辦音樂會的消息一定告訴大家！」  
(攝影\張佳萱)

